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Χαρακτηριστικά της παιδικής προσωπικότητας, 
όπως παρουσιάζονται 

στη φυσική γλώσσα των γονέων

Ηλιας Μπεζεβεγκης 
Βασίλης Παυλοπουλος 

Σ όφια Μουρουςακη

Πανεπιστήμιο Αθιινών

Το άρθρο αυτά παρουσιάζει χα πρώτα δεδομένα από το ελληνικά με'ρος ενός διε- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ θνούς ερευνητικού προγράμματος για τη μελε'τη της παιδικής και εφηβικής 

προσωπικότητας, όπως την αξιολογούν οι γονείς. Τετρακόσιοι πενήντα οκτώ 
(458) πατε'ρες και μητε'ρες παιδιών 3,6, 9 και 12 ετών, σε ελεύθερη συνέντευξη, περιέγραψαν τα χα
ρακτηριστικά προσωπικότητας/συμπεριφοράς των παιδιών τους. Οι περιγραφικοί όροι (επίθετα ή 
φράσεις που περιγράφουν ένα χαρακτηριστικό) κατηγοριοποιήθηκαν σε 13 εννοιολογικές κατηγο
ρίες, από τις οποίες οι πέντε πρώτες (εξωστρέφεια, προσήνεια, ευσυνειδησία, συναισθηματική στα
θερότητα και πνευματική καλλιέργεια) αντιστοιχούν στους πέντε γνωστούς («μεγάλους») παράγο
ντες της ενήλικης προσωπικότητας, ενώ οι υπόλοιπες οκτώ (8) εκπροσωπούν χαρακτηριστικά της 
παιδικής προσωπικότητας γνωστά από την εξελικτική βιβλιογραφία (ανεξαρτησία, ωριμότητα, σω
ματική υγεία, ρύθμιση καθημερινών λειτουργιών, συμπεριφορά σύμφωνη προς το φύλο, σχολική 
επίδοση, επιθυμία για σωματική επαφή και οικογενειακές σχέσεις). Περίπου 80% των γονεϊκών πε
ριγραφών αφιερώθηκε στους πέντε «μεγάλους» παράγοντες της προσωπικότητας. Παρατηρήθηκαν 
αξιοσημείωτες εξελικτικές διαφορές από ηλικία σε ηλικία, που αποτελούν ένδειξη των αναπτυξια
κών αναγκών και στόχων κάθε ηλικίας. Τα αποτελέσματα γενικώς θεωρούνται ότι ευνοούν την ερ
μηνεία της συνέχειας μεταξύ της παιδικής και της ενήλικης προσωπικότητας.

Λέξεις - κλειδιά: χαρακτηριστικά προσωπικότητας, «μοντέλο πέντε παραγόντων», παιδιά, έφηβοι, 
γονείς.

Μια ανασκόπηση των μελετών που διε
ρευνούν θέματα της προσωπικότητας του 
παιδιού και του εφήβου οδηγεί σε δύο διαπι
στώσεις: Πρώτον, αν εξαιρέσει κανείς παλαι- 
ότερες θεωρητικές αναζητήσεις που, ούτως 
ή άλλως, δεν αφορούσαν αποκλειστικά το 
αναπτυσσόμενο άτομο (Erikson, 1975 . 
Freud, 1953), η σύγχρονη έρευνα στην παι
δική και εφηβική προσωπικότητα δεν έχει

να επιδείξει μια συνολική θεώρηση του θέ
ματος που να επιδέχεται άμεσης εμπειρικής 
τεκμηρίωσης. Δεύτερον, οι όποιες προσπά
θειες εμπειρικής διερεύνησης της αναπτυ
ξιακής πορείας της ανθρώπινης προσωπικό
τητας είναι αποσπασματικές, δεν εγγίζουν 
το κρίσιμο πρόβλημα της δομής της προσω
πικότητας και ασχολούνται με την περιγρα
φή, κάθε φορά, επιμέρους πλευρών της προ-

Διεύθυνση: Τομέας Ψυχολογίας, Φιλοσοφική Σχολή, Πανεπιστημιόπολη, Ιλίσσια 157 84, Αθήνα.
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σωπικόχηχας χου αναπχυσσόμενου αχόμου, 
καχά κανόνα σε επίπεδο εξωχερικής/εμφα- 
νούς συμπεριφοράς (π.χ. παιδική επιθεχικό- 
χηχα, φόβοι, παιδικε'ς φιλίες, κ.χ.ό.). Έχσι, 
δεν φαίνεχαι ασχήρικχος ο ισχυρισμός όχι η 
ε'ρευνα σχην Ψυχολογία χης Προσωπικόχη- 
χας δίνει χην ενχύπωση όχι ο άνθρωπος δεν 
υπήρξε ποχέ παιδί, αλλά γεννιε'χαι ενήλικος! 
(Kohnstamm, Mervielde, Besevegis, & 
Halverson, 1995).

Από χα λίγα, ίσως, αξιοσημείωχα παρα- 
δείγμαχα σχον επισχημονικό αυχό χώρο εί
ναι οι ε'ρευνες χων A. Thomas και S. Chess 
(Thomas & Chess, 1977· 1982), οι οποίοι μά- 
λισχα δεν χρησιμοποιούν χον όρο «προσωπι- 
κόχηχα» αλλά χον όρο «ιδιοσυγκρασία» 
(temperament), για να περιγράφουν χα χα- 
ρακχηρισχικά χης προσωπικόχηχας, αρχικά 
χου βρέφους και, αργόχερα, χου παιδιού και 
χου εφήβου. Η συμβολή χων Thomas και 
Chess υπήρξε διχχή: Πρώχον, πρόχειναν ένα 
θεωρηχικό μονχε'λο που περιγράφει χη δομή 
χης παιδικής προσωπικόχηχας με εννέα (9) 
διασχάσεις και, δεύχερον, με βάση χο μονχέ- 
λο αυχό, καχασκεύασαν ερωχημαχολόγια για 
χην αξιολόγησή χης. Μάλισχα, οι ψυχομε- 
χρικές εφαρμογές αυχού χου μονχέλου βρή
καν έκφραση και σε άλλα ερωχημαχολόγια 
(π.χ. Carey & McDevitt, 1978 . Windle & 
Lerner, 1986). Σχαχισχικές αναλύσεις χων 
ποσοχικών δεδομένων που συνελέγησαν με 
χα ερωχημαχολόγια αυχά (ανάλυση παραγό- 
νχων) έδειξαν όχι η παιδική προσωπικόχηχα 
μπορεί να περιγράφει με χρεις καχηγορίες/ 
όρους: Το εύκολο, χο δύσκολο και χο βραδυ- 
ψνχικό παιδί. Ωσχόσο, όχαν οι παραγονχικές 
αναλύσεις γίνονχαι στο επίπεδο χων μεμο
νωμένων ερωχήσεων (items) και όχι μεχαξύ 
χων 9 διασχάσεων, οι παράγονχες που προ- 
κύπχουν είναι λιγόχεροι από χις εννέα δια- 
σχάσεις χων Thomas και Chess (π.χ.

Hagekuli, 1994 . Presley & Martin, 1994). 
Έχσι, εξακολουθεί να παραμένει ως ζηχού- 
μενο μια πλήρης και ευρύχερα αποδεκχή πε
ριγραφή χης δομής χης παιδικής προσωπικό
χηχας.

Το πρόβλημα αυχό ίσως ανχιμεχωπίζε- 
χαι, χουλάχισχο μερικώς, αν λάβει κανείς 
υπόψη χου χην έρευνα σχο χώρο χης προσω
πικόχηχας χου ενηλίκου. Συγκεκριμένα, χα 
χελευχαία 30 περίπου χρόνια, οι σχεχικές 
έρευνες καχαλήγουν σχο κοινό εύρημα όχι η 
ενήλικη προσωπικόχηχα μπορεί αξιόπισχα 
να περιγράφει' με πένχε βασικές διασχά- 
σειςπαράγονχες, που είναι: Η εξωστρέφεια 
(extraversion), η προαήνειa ευηροοηyopia 
(agreeableness), η ευσυνειδησία (conscien
tiousness), η συναισθηματική σταθερότητα 
(emotional stability) και η δεκτικότητα σε 
εμπειρίες (openness to experience). Είναι η, 
ευρύχαχα πλέον, γνωσχή ως θεωρία χων Πέ- 
νχε Παραγόνχων ή χο Μονχε'λο χων Πένχε 
Παραγόνχων (ΜΠΠ) και, συνχομογραφικά, 
οι Πένχε Μεγάλοι Παράγονχες - Big Five 
(Digman, 1990 . John, 1990).

To θεωρηχικό αυχό πρόχυπο είναι πολύ 
πιθανό όχι μπορεί να περιγράφει και χην 
προσωπικόχηχα χου αναπχυσσόμενου αχό
μου για χουλάχισχον δύο λόγους: Πρώχον, 
περιγράφει θεμελιώδεις διασχάσεις χης αν
θρώπινης προσωπικόχηχας, που είναι δύ
σκολο να θεωρήσει κανείς όχι εμφανίζονχαι 
ξαφνικά, μεχά χην ηλικία χων 20 εχών. 
Ανχίθεχα, μπορεί βάσιμα να προχαθεί η υπό
θεση όχι χο ΜΠΠ έχει ως «προάγγελους» βα
σικές διασχάσεις ακόμα και χης βρεφικής 
ιδιοσυγκρασίας (Costa & McCrae, 1990), ιδι- 
αίχερα αν υιοθεχηθεί η θέση για χη συνέχεια 
χης ανθρώπινης ανάπχυξης (βλ. Besevegis, 
υπό δημοσίευση). Δεύχερον, υπάρχουν σο
βαρές ενδείξεις από χην εμπειρική έρευνα 
όχι χο ΜΠΠ ανευρίσκεχαι σε παραγονχικές
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αναλύσεις ερωτηματολογίων παιδικής προ
σωπικότητας συμπληρωμένων από δασκά
λους (Digman & Inouye, 1986 . Mervielde, 
1994). Ωστόσο, παραμένουν χωρίς απάντηση 
τρία σημαντικά ερωτήματα: (α) Πόσο επαρ
κές είναι το ΜΠΠ για να περιγράφει την 
προσωπικότητα του αναπτυσσόμενου παιδι
ού; Με άλλα λόγια, υπάρχει η υποψία ότι το 
θεωρητικό αυτό πρότυπο δεν καλύπτει δια
στάσεις της προσωπικότητας που είναι γνω
στό (από τη βιβλιογραφία της εξελικτικής 
έρευνας) ότι αποτελούν βασικά γνωρίσματα 
της παιδικής ιδιοσυγκρασίας (π.χ. το επίπε
δο κινητικότητας), (β) Πόσο ενωρίς στη ζωή 
του παιδιού μπορούν να εντοπιστούν οι πέ
ντε αυτές διαστάσεις της θεωρίας των Πέντε 
Παραγόντων; και (γ) υπάρχουν άλλοι, εγκυ
ρότεροι τρόποι με τους οποίους είναι δυνατή 
η επιβεβαίωση της ύπαρξης των Πέντε Με
γάλων Παραγόντων στην αναπτυσσόμενη 
προσωπικότητα; Αξίζει να διερευνηθεί, για 
παράδειγμα, αν το θεωρητικό αυτό πρότυπο 
εμφανίζεται σε αξιολογήσεις της παιδικής 
προσωπικότητας από γονείς και μάλιστα, 
όταν οι τελευταίοι καλούνται να περιγρά
φουν, σε ελεύθερο λόγο, τα χαρακτηριστικά 
προσωπικότητας των παιδιών τους. Το άρ
θρο αυτό επιχειρεί να δώσει πειστικές απα
ντήσεις και στα τρία παραπάνω ερωτήματα.

Η παρούσα έρευνα

Η έρευνα αυτή αποτελεί μέρος, την πρώ
τη φάση, ενός ευρύτερου ερευνητικού προ
γράμματος, στο οποίο, εκτός από τον Τομέα 
Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
συμμετέχουν ερευνητές από πανεπιστήμια 
του εξωτερικού (Ολλανδία, Βέλγιο, Γερμα
νία, Πολωνία, Κίνα και ΗΠΑ). Σκοπός αυ
τού του διαπολιτιστικού προγράμματος εί

ναι να μελετήσει την παιδική και εφηβική 
προσωπικότητα και να κατασκευάσει έγκυ
ρα και αξιόπιστα ψυχομετρικά μέσα/ερωτη- 
ματολόγια για την αξιολόγησή της.

Αυτά τα ψυχομετρικά εργαλεία αναμένε
ται ότι θα περιλαμβάνουν χαρακτηριστικά 
προσωπικότητας των ενηλίκων, όπως πα
ρουσιάζονται στο Μοντέλο των Πέντε Πα
ραγόντων. Είναι σαφές, ωστόσο, ότι η προ
σωπικότητα του παιδιού και του εφήβου συ
ντίθεται από χαρακτηριστικά και μορφές 
συμπεριφοράς που αποτελούν ιδιαίτερα 
γνωρίσματα της αναπτυξιακής περιόδου και 
που δεν χρειάστηκε να περιληφθούν σε μέσα 
αξιολόγησης της προσωπικότητας στην ενή
λικη ζωή. Ένα τέτοιο χαρακτηριστικό είναι, 
για παράδειγμα, το «ευάγωγο» ενός παιδιού 
σε σχέση με τους γονείς του (manageability), 
η δυνατότητα δηλαδή των τελευταίων να το 
κατευθύνουν, να το καθοδηγούν, να το χει
ραγωγούν.

Ορισμένα τέτοια χαρακτηριστικά έχουν 
ήδη περιληφθεί σε προηγούμενες αξιολογή
σεις. Για παράδειγμα, η κατηγορία «Ανεξαρ
τησία» (Independence) χρησιμοποιήθηκε 
από τον John (1990) ως ξεχωριστή κατηγο
ρία, προφανώς διότι αντιπροσωπεύει μια έν
νοια που δεν καλύπτεται από άλλες -συνα
φείς- διαστάσεις του ΜΠΠ. Επίσης, το χαρα
κτηριστικό «Ρύθμιση καθημερινών λειτουρ
γιών» (Rhythmicity) αποτελεί μία από τις εν
νέα (9) διαστάσεις του θεωρητικού μοντέλου 
των Thomas και Chess. Μάλιστα, σε τουλά
χιστον μία έρευνα με φοιτητές, το χαρακτη
ριστικό αυτό διαμόρφωσε έναν έκτο, ξεχωρι
στό, παράγοντα, πέραν των πέντε γνωστών 
(Angleitner & Ostendorf, 1994). Τέλος, η 
«Επιθυμία για σωματική επαφή και χάδια» 
(Cuddliness/Clinging behavior) έχει εμπειρι
κά σημειωθεί στην εξελικτική βιβλιογραφία 
ως ένα γνώρισμα της ιδιοσυγκρασίας του
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παιδιού (Bates, Freeland, & Lounsbury, 
1979). Τόσο για ιις  παραπάνω κατηγορίες, 
όσο και για άλλες που περιελήφθησαν στο 
σύστημα κωδικοποίησης (βλ. κεφ. 
ΜΕΘΟΔΟΣ) χωρίς να υπάρχει προηγούμενη 
ψυχομετρική/εμπειρική τεκμηρίωση (Ωρι
μότητα, Σωματική υγεία, Εξωτερική εμφά- 
νιση/Συμπερκρορά σύμφωνη με το φύλο, 
Σχολική επίδοση και Σχε'σεις στην οικογέ- 
νεια), δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί η λει
τουργία τους, κατά πόσο δηλαδή θα αποδει- 
χθεί ότι αποτελούν ε'γκυρες και αξιόπιστες 
μετρήσεις της παιδικής προσωπικότητας.

Όσον αφορά στην πηγή άντλησης των 
πληροφοριών για την προσωπικότητα παι
διών και εφήβων, η παρούσα ερευνά προσέ- 
φυγε στους γονείς, ως τα σημαντικότερα 
πρόσωπα στο περιβάλλον του παιδιού. Η με
θοδολογική αυτή επιλογή δικαιολογείται 
από το γεγονός ότι (α) οι δάσκαλοι, σε σύ
γκριση με τους γονείς, έχουν λιγότερες ευ
καιρίες για παρατήρηση ολόκληρου του εύ
ρους της παιδικής προσωπικότητας 
(Mervielde, 1994) και (β) η αξιοπιστία της 
αξιολόγησης της παιδικής προσωπικότητας 
από τα ίδια τα παιδιά αμφισβητείται σοβαρά 
(Costa & McCrae, 1990), επειδή ακριβώς τα 
παιδιά δεν διαθέτουν το αναγκαίο επίπεδο 
ωριμότητας, ούτε ένα πλήρες λεξιλόγιο, απα
ραίτητο για μια τέτοια ενδελεχή περιγραφή.

Αυτό που έκδηλα ξεχωρίζει την παρούσα 
έρευνα από άλλες συναφείς είναι ότι η αξιο
λόγηση της παιδικής προσωπικότητας δεν 
γίνεται με τη χρήση ενός από τα γνωστά 
ερωτηματολόγια, αλλά μέσω συνέντευξης, 
κατά τη διάρκεια της οποίας οι γονείς περι
γράφουν σε ελεύθερο λόγο τη συμπεριφορά, 
την προσωπικότητα των παιδιών τους. Η 
υπόθεση είναι ότι αυτό που «βλέπουν» οι γο
νείς στα παιδιά τους είναι, τουλάχιστον εν- 
μέρει, συνάρτηση του (α) πόσο εμφανές,

«εξέχον» είναι το συγκεκριμένο χαρακτηρι
στικό, (β) τι εκείνοι θεωρούν σημαντικό για 
το παιδί τους με βάση τις προσωπικές και 
κοινωνικές πεποιθήσεις και αξίες τους για 
ό,τι αναφέρεται στο παιδί και στην ανάπτυξη 
σε μια ορισμένη πολιτιστική ομάδα (Kohn- 
stamm, Halverson, & Mervielde, 1996), και 
(γ) τι προσδοκούν οι ίδιοι από τα παιδιά τους 
με βάση το ατομικό και το οικογενειακό 
ιστορικό (Kohnstamm και συν., 1995).

Μέθοδος

Δείγμα

Στην έρευνα πήραν μέρος 458 γονείς, 
258 (56.3%) μητέρες και 200 (43.7%) πατέ
ρες. Οι γονείς, σε συνέντευξη, περιέγραψαν 
τη συμπεριφορά / προσωπικότητα 319 παι
διών, από τα οποία 77 (24.2%) ήταν 3 ετών, 
82 (25.7%) ήταν 6 ετών, 82 (25.7%) 9 ετών 
και 78 (24.4%) ήταν 12 ετών. Η πραγματική 
ηλικία των παιδιών μπορούσε να αποκλίνει 
το πολύ μέχρι 12 μήνες από το μέσο όρο κάθε 
ομάδας. Έγιναν 234 (51.1%) συνεντεύξεις 
για αγόρια και 224 (48.9%) για κορίτσια. (Ας 
σημειωθεί εδώ ότι ο αριθμός των παιδιών 
δεν ισούται με τον αριθμό των συνεντεύξε
ων, διότι για το ίδιο παιδί σε ορισμένες περι
πτώσεις δόθηκαν δύο συνεντεύξεις, δηλαδή 
και από τους δύο γονείς του). Το δείγμα προ
έρχεται από συνοικίες της Αθήνας και του 
Πειραιά και οι οικογένειες που το αποτελούν 
δεν είχαν πάνω από δύο παιδιά η καθεμία.

Η συνέντευξη.

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το μέσο συλλο
γής των ερευνητικών δεδομένων ήταν η συ
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νέντευξη. Τριάντα (30) ειδικά εκπαιδευμέ- 
νοι φοιιηχε'ς, μετά από τις σχετικές συνεν
νοήσεις, μετέβαιναν στα σπίτια όσων είχαν 
δεχθεί να πάρουν μέρος στην έρευνα και 
έπαιρναν τις συνεντεύξεις από τους γονείς. 
Στις περιπτώσεις που και οι δύο γονείς ήταν 
πρόθυμοι να συμμετάσχουν, η συνέντευξη 
γινόταν με τον καθένα χωριστά, χωρίς δηλα
δή την παρουσία του άλλου στον ίδιο χώρο.

Σύμφωνα με τις οδηγίες, η φοιτήτρια/ο 
φοιτητής έλεγε στον γονέα: «Θα θέλαμε να 
μας μιλήσετε για το παιδί σας. Πείτε μας για 
την προσωπικότητα, το χαρακτήρα, τη συμπε
ριφορά του. Όπως καταλαβαίνετε, δεν υπάρ
χουν σωστές και λανθασμένες απαντήσεις, ού
τε σημαντικές η ασήμαντες λεπτομέρειες. Ο,τι- 
δήποτε σκεφθείτε, μπορεί να είναι χρήσιμο για 
μας». Δεν επιτρεπόταν στους φοιτητές να 
δώσουν καμιά άλλη εξήγηση ή παράδειγμα, 
για να μην περιορίσουν έτσι τη σκέψη του 
γονέα ή να την οδηγήσουν προς κάποια κα
τεύθυνση. Αν κάποιος από τους γονείς μι
λούσε για λίγο και μετά σταματούσε, οι φοι
τητές είχαν καθοδηγηθεί να ρωτήσουν: 
«Υπάρχει κάτι άλλο που θέλετε να πείτε για να 
περιγράφετε το παιδί σας;».

Όλες οι συνεντεύξεις μαγνητοφωνήθη
καν (με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων). Οι 
περισσότερες από αυτές διήρκεσαν 15-20 λε
πτά. Η απομαγνητοφώνηση σε γραπτό κείμε
νο έγινε από τους ίδιους τους φοιτητές, οι 
οποίοι παρέδιδαν στο τέλος τόσο την κασέτα 
όσο και το γραπτό κείμενο. Από το κείμενο 
κάθε συνέντευξης εντοπίσθηκαν και κατα- 
γράφηκαν οι μονάδες περιγραφής, οι οποίες 
ορίστηκαν ως το επίθετο, ουσιαστικό, ρήμα 
ή και σύνθετη φράση/πρόταση που αντιπρο
σώπευε ένα χαρακτήρισεικό/γνώρισμα του 
περιγραφόμενου παιδιού. Αποκλείστηκαν, 
ως άσχετες με την προσωπικότητα, μονάδες 
περιγραφής που αντιπροσώπευαν ευκαιρια

κά αίτια συμπεριφοράς ή καθαρά σωματικές 
διαστάσεις/χαρακτηριστικά. Μία φράση μπο
ρούσε να χωρίζεται σε δύο μονάδες περιγρα
φής, αν τα δύο μέρη ήταν ανεξάρτητα το ένα 
από το άλλο και απέδιδαν δύο ξεχωριστά χα
ρακτηριστικά προσωπικότητας. Για παρά
δειγμα, η φράση «του αρέσει να παίζει έξω, 
με τα άλλα παιδιά» περιέχει δύο χαρακτηρι
στικά: το πρώτο αντιπροσωπεύει «φυσική 
δραστηριότητα» (activity level) και το δεύτε
ρο «κοινωνικότητα». Για κάθε συνέντευξη 
καταγράφηκε ο συνολικός αριθμός μονάδων 
περιγραφής που προέκυψε από την ανάλυση 
αυτή.

Η διαδικασία της κωδικοποίησης

Η κωδικοποίηση των μονάδων περιγρα
φής και η ένταξή τους σε εννοιολογικές κα
τηγορίες έγινε από δύο μεταπτυχιακούς φοι
τητές, οι οποίοι ασκήθηκαν στη διαδικασία 
αυτή, αφού μελέτησαν τις σχετικές οδηγίες 
ειδικού εγχειριδίου (βλ. Havill, Allen, 
Halverson, & Kohnstamm, 1994).

To σύστημα κωδικοποίησης περιέλαβε 
συνολικά 14 κατηγορίες: Οι πέντε πρώτες 
αντιπροσωπεύουν, με πολύ λίγες διαφορο
ποιήσεις, τους γνωστούς πέντε «μεγάλους» 
παράγοντες (του ΜΠΠ) και οι υπόλοιπες 
προστέθηκαν ως αντιπροσωπευτικές γνωρι
σμάτων προσωπικότητας που είναι γνωστά 
από τη διεθνή εξελικτική βιβλιογραφία. 
Αμέσως πιο κάτω παρατίθενται οι 14 κατη
γορίες με αντιπροσωπευτικά παραδείγματα 
(θετικά και αρνητικά):

Εξωστρέφεια, με επιμέρους κατηγορίες: 
Κοινωνικότητα, Κυριαρχία/Ηγετικές τά
σεις, Φυσική δραστηριότητα/Κινητικότητα: 
«Είναι πολύ κοινωνική», «συνεσταλμένο 
παιδί», «θέλει πάντα να είναι αρχηγός», «κά
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νει ό,τι κάνουν οι άλλοι», «ζωηρό παιδί», 
«δεν του αρε'σει η δράση».

ΠροσήνειαίΕυπροσηγορία, με επιμε'ρους κα
τηγορίες: Τάση για βοήθεια στους άλλους, Δυ
νατότητα να ελε'γχεται/καθοδηγείται, Τιμιότη- 
τα/Φιλαλήθεια: «Πρόθυμο να προσφέρει», «ε
γωιστής», «πειθαρχημένο παιδί», «ατίθασο», 
«δεν του αρε'σει η αδικία», «λέει ψέματα».

Ευσυνειδησία, με επιμε'ρους κατηγορίες: 
Προσεκτικότητα/Τάξη, Αξιοπιστία/Εμμονή, 
Επιμέλεια/Ζήλος: «Πολύ τακτικό παιδί», «α
κατάστατο», «εχέμυθο, έμπιστο», «προδίδει 
τους άλλους», «ευσυνείδητο, εργατικό», «α
μελής, τεμπέλης».

Συναισθηματική σταθερότητα, με επιμέ- 
ρους κατηγορίες: Συναισθηματική αντιδρα- 
στικότητα, Αυτοπεποίθηση, Άγχος/Φόβοι: 
«ήρεμο παιδί», «νευρικό, απότομο», «έχει 
εμπιστοσύνη στον εαυτό του», «έχει ανα
σφάλειες», «πολύ φοβισμένο», «δεν αγχώνε
ται ιδιαίτερα».

Νόηση!Πνευματική καλλιέργεια, με επιμέ- 
ρους κατηγορίες: Δεκτικότητα σε εμπειρίες, 
Ενδιαφέροντα, Ευφυΐα: «Περίεργη για 
άγνωστα πράγματα», «φοβάται καθετί και
νούργιο», «του αρέσει το τραγούδι», «δεν 
έχει χόμπι», «πολύ έξυπνο παιδί, εύστροφο», 
«αργό».

Ανεξαρτησία: «Φροντίζει μόνο του τον 
εαυτό του», «εξαρτάται πολύ από μας».

Ωριμότητα: «Ώριμο για την ηλικία του», 
«επιπόλαιο, αντιδρά σαν μωρό».

Σωματική υγεία!Ασθένεια: «Έχει/Δεν έχει 
προβλήματα υγείας».

Ρύθμιση καθημερινών λειτουργιών: «Τρώ
ει απ’ όλα», «δύσκολα σηκώνεται από το κρε
βάτι».

Εξωτερική εμφάνιση!Συμπεριφορά σύμ
φωνη προς το φύλο: «Προσέχει πολύ το ντύ
σιμό της/του», «έχει ατημέλητη εμφάνιση».

Σχολική επίδοση: «Αγαπάει πολύ το σχο

λείο», «δεν είναι καλός/-ή μαθητής/-τρια».
Επιθυμία για σωματική επαφή: «Χαδιά- 

ρης/-α», «απόμακρο, δεν επιδιώκει τη σωμα
τική επαφή».

Οικογενειακές σχέσεις, με αδέλφια και γο
νείς: «Έχει καλές σχέσεις με τα αδέλφια 
του», «ζηλεύει τον αδελφό του».

Ασαφείς περιγραφές: «Τέλειο παιδί», «φυ
σιολογικό παιδί»

Η αξιοπιστία της κωδικοποίησης κινή
θηκε σε υψηλά επίπεδα: Απόλυτη συμφωνία 
μεταξύ των δύο κριτών στην κατηγοριοποί- 
ηση 400 τυχαία επιλεγμένων μονάδων περι
γραφής παρατηρήθηκε στο 91,25% των πε
ριπτώσεων.

Ευρήματα και Συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται δεδο
μένα για τις διαφορές στην περιγραφή της 
παιδικής προσωπικότητας από γονείς, σε συ
νάρτηση με την ηλικία του παιδιού. Οι δια
φορές αυτές ελέγχθηκαν στατιστικά με το χ2 
(για ποσοστά).

Διαφορές ηλικίας

Κατηγορίες Ι-V. Όπως φαίνεται από τον 
Πίν. 1, τα χαρακτηριστικά του παιδιού που 
καταλαμβάνουν περίπου το 80% των γονεϊ- 
κών περιγραφών ανήκουν στις γνωστές δια
στάσεις προσωπικότητας, δηλαδή τους Πέ
ντε Μεγάλους Παράγοντες. Αυτό, μάλιστα, 
ισχύει σχεδόν με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις 
ηλικίες, με μια μικρή αύξηση από τα 3 έτη 
(80%) στα 12 έτη (82.2%). Οι δύο πρώτες κα
τηγορίες συνεισφέρουν το 50% όλων των 
μονάδων περιγραφής των γονέων.

Με άλλα λόγια, οι γονείς, όταν περιγρά-
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Πίνακας 1
Ποσοστά μονάδων περιγραφής που έδωσαν οι γονείς για τις τέσσερις ηλικίες παιδιών στις 

πέντε μεγάλες κατηγορίες χαρακτηριστικών προσωπικότητας

Ηλικία (έτη) 3
%

6
%

9
%

12
% Ρ

Σύνολο
%

I. Εξωστρέφεια 28.1 25.5 25.4 23.2 0.01 25.4
α. Κοινωνικότητα 14.7 15.5 12.5 13.9 0.03 14.0
β. Κυριαρχία/Ηγετικές τάσεις 5.9 3.6 5.5 4.6 0.002 4.9
γ. Δραστηριότητα/Κινητικότητα 7.6 6.4 7.4 4.7 0.000 6.5

II. Προσήνεια 25.4 24.1 24.1 26.2 25.0
α. Βοήθεια στους άλλους 12.6 10.7 11.8 13.9 0.01 12.3
β. Δυνατότητα να καθοδηγείται 12.3 11.9 10.7 9.8 0.05 11.1
γ. Τιμιότητα/Φιλαλήθεια 0.5 1.5 1.6 2.5 0.000 1.6

III. Ευσυνειδησία 3.7 9.2 13.8 15.6 0.000 11.0
α. Προσεκτικότητα/Τάξη 1.7 3.2 3.4 4.6 0.000 3.3
β. Αξιοπιστία/Εμμονή - 0.2 0.2 0.6 0.001 0.3
γ. Επιμέλεια/Ζήλος 2.0 5.7 10.3 10.3 0.000 7.4

IV. Συναισθηματική Σταθερότητα 8.5 9.3 9.6 8.0 8.9
α. Συναισθηματική αντιδραστικότητα 6.1 7.1 6.4 6.4 6.5
β. Αυτοπεποίθηση 0.8 1.0 1.9 1.1 0.004 1.3
γ. Άγχη, φόβοι 1.6 1.1 1.3 0.5 0.002 1.1

V. Νάηση/Πνευματικη καλλιέργεια 14.3 12.5 10.1 9.2 0.000 11.3
α. Δεκτικότητα σε εμπειρίες 4.7 3.0 2.8 2.3 0.000 3.1
β. Ενδιαφέροντα 3.0 3.5 3.2 3.0 3.2
γ. Ευφυΐα 6.7 6.0 4.1 3.9 0.000 5.0

Σύνολο πέντε κατηγοριών 80.0 80.6 83.0 82.2 81.6

φουν τα παιδιά τους, αφιερώνουν κατά μέσο 
όρο τις μισές φράσεις/επίθετα στην «εξω- 
στρέφεια» και την «προσήνεια». Είναι πολύ 
πιθανά άτι τα δύο αυτά χαρακτηριστικά 
προσελκύουν την προσοχή των γονέων ως 
τα δύο κεντρικότερα γνωρίσματα της αν

θρώπινης προσωπικότητας. Αρκεί να σκε- 
φθεί κανείς ότι η εξωστρέφεια και η προσή
νεια εκδηλώνονται με τον πιο εμφανή και 
άμεσο τρόπο στην καθημερινή ζωή του παι
διού, ιδιαίτερα δε στις διαπροσωπικές του 
σχέσεις με γονείς και συνομηλίκους. Με
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όρους «αντίληψης προσώπου» (person 
perception) της Κοινωνικής Ψυχολογίας, εί
ναι πιθανό όχι τα δύο αυτά χαρακτηριστικά 
εκπέμπουν πληθώρα αντιληπτικών ερεθι
σμάτων (Funder & Sneed, 1993), τα οποία 
(ερεθίσματα) έχουν τέτοια ποιότητα που 
τους επιτρέπουν να γίνονται αμέσως αντι
ληπτά (Gibson, 1966). Αξίζει, εξάλλου, να 
σημειωθεί ότι στην εξωστρέφεια και στην 
προσήνεια περιλαμβάνονται μορφές συμπε
ριφοράς - π.χ. κοινωνικότητα, τιμιότητα, 
συμμόρφωση - που κατέχουν υψηλή θέση 
στο ιεραρχικό σύστημα ανθρώπινων αξιών 
και σκοπών (βλ. LeVine, 1988).

Τα άλλα τρία χαρακτηριστικά, «ευσυνει
δησία», «συναισθηματική σταθερότητα» και 
«πνευματική καλλιέργεια/νόηση» απαντιό
νται με αρκετά χαμηλότερη, παρόμοια συ
χνότητα (8.9%-11.3%), πιθανότατα διότι, 
αντίθετα με τις δύο πρώτες, οι κατηγορίες 
αυτές αντιπροσωπεύουν χαρακτηριστικά λι
γότερο εμφανή και όχι άμεσα συνδεδεμένα 
με τη διαπροσωπική διάσταση της ανθρώπι
νης συμπεριφοράς.

Παρατηρήθηκαν ενδιαφέρουσες εξελι
κτικές διαφορές ως προς τη συχνότητα με 
την οποία απαντάται κάθε κατηγορία στις 
τέσσερις ηλικιακές ομάδες. Συγκεκριμένα, 
οι γονείς αφιερώνουν όλο και λιγότερες φρά
σεις για να περιγράφουν χαρακτηριστικά 
«εξωστρέφειας» από τα 3 έτη (28.1%) μέχρι 
τα 12 έτη (23.2%). Η μείωση αυτή είναι εμ
φανέστερη στην περιγραφή της «δρασχηριό- 
τητας/κινητικότητας». Το εύρημα αυτό εί
ναι συναφές με ανάλογα ευρήματα σε άλλες 
έρευνες (π.χ. Eaton, 1994), όπου παρατηρή
θηκε αύξηση του επιπέδου κινητικότητας 
μέχρι το διάστημα 2-5 ετών και μείωση από 
τα 5 έτη και μετά.

Ενώ η συχνότητα περιγραφών της «προ
σήνειας» συνολικά δεν διαφοροποιήθηκε

στις τέσσερις ομάδες, παρατηρήθηκαν δια
κυμάνσεις στις επιμέρους πλευρές της: Η 
«τάση για βοήθεια στους άλλους», μετά από 
μια μείωση στα 6 έτη, αυξάνει πάλι στις δύο 
επόμενες ηλικίες, πράγμα που πιθανώς αντι
κατοπτρίζει την καλή σχέση του παιδιού 
σχολικής ηλικίας με τα πρόσωπα του περι
βάλλοντος του. Η «δυνατότητα να καθοδη
γείται» αντιπροσωπεύεται με βαθμιαία λιγό- 
τερες περιγραφές στα 9 και στα 12 έτη: Είναι 
προφανές ότι ο έλεγχος και η χειραγώγηση 
του παιδιού απασχολεί όλο και λιγότερο τους 
γονείς μετά τα 6 χρόνια του, είτε διότι είναι 
δύσκολο να ασκηθούν εκ μέρους των γονέ
ων, είτε διότι δεν είναι απαραίτητα ούτε συμ
βατά με την αυξανόμενη αυτονομία του παι
διού. Αντίθετα, η «τιμιότητα/φιλαλήθεια», 
αν και συνολικά όχι συχνή, πενταπλασιάζει 
τη συχνότητά της στις γονεϊκές περιγραφές 
για τα παιδιά των 12 ετών, πράγμα που ίσως 
δείχνει την αυξανόμενη σημασία αυτού του 
γνωρίσματος στην ανθρώπινη συμπεριφορά.

Οι περιγραφές που αναφέρονται σε συ
ναισθηματικά χαρακτηριστικά του παιδιού 
(«συναισθηματική σταθερότητα») είναι οι 
λιγότερο συχνές, χωρίς αξιοσημείωτες δια
κυμάνσεις από ηλικία σε ηλικία. Η σχετικά 
χαμηλή συχνότητα των περιγραφών αυτού 
του χαρακτηριστικού ίσως δεν είναι αναμε
νόμενη για τον κοινό αναγνώστη, δεδομένου 
ότι πρόκειται για μια «ευαίσθητη» πλευρά 
του ανθρώπινου ψυχισμού. Το εύρημα αυ
τό, ωστόσο, μπορεί να ερμηνευτεί με ψυχο
λογικούς όρους και αποδίδεται πιθανότατα 
στο γεγονός ότι το συναίσθημα βιώνεται από 
το παιδί - και κάθε άνθρωπο - εσωτερικά, 
πράγμα που καθιστά την «ανίχνευσή» του 
δύσκολη, ιδιαίτερα για άτομα χωρίς ειδικές 
γνώσεις για την εσώτερη συναισθηματική 
ζωή του παιδιού. Συναφές είναι το εύρημα 
σε προγενέστερη έρευνα για την πρόβλημα-
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τική συμπεριφορά παιδιών σχολικής ηλι
κίας (Μπεζεβέγκης & Γιαννιτσάς, 1991). 
Στην ερευνά αυτή βρέθηκε ότι οι γονείς, σε 
σύγκριση με το δάσκαλο, παρατηρούσαν λι
γότερο προβλήματα αναστολής-νεύρωσης, 
ενώ το αντίθετο συνε'βαινε με τα προβλήμα
τα εξωτερίκευσης (π.χ. αντικοινωνική συ
μπεριφορά). Η σχετική σταθερότητα, εξάλ
λου, στη συχνότητα περιγραφών αυτού του 
χαρακτηριστικού (ιδιαίτερα της συναισθη
ματικής αντιδραστικότητας) είναι ίσως εν
δεικτική ενός ομοιόμορφου ενδιαφέροντος 
των γονέων για αυτή την πλευρά της παιδι
κής προσωπικότητας, για ένα δηλαδή χαρα
κτηριστικό που πιθανώς είναι το ίδιο σημα
ντικό - και χωρίς διακυμάνσεις - σε όλες τις 
φάσεις της ανάπτυξης.

Αντίθετα, εντυπωσιακές αναπτυξιακές 
αλλαγές παρατηρήθηκαν στην περιγραφή 
δύο συναφών - γνωστικών - διαστάσεων, της 
«ευσυνειδησίας» και της «πνευματικής καλ-

λιέργειας/νόησης», με αντίθετη, ωστόσο, φο
ρά: Η «δεκτικότητα σε εμπειρίες» και η «ευ
φυΐα» - επιμέρους πλευρές της «πνευματι
κής καλλιέργειας» - αντιπροσωπεύτηκαν με 
μικρότερη συχνότητα στις μεγαλύτερες ηλι
κίες, ενώ το αντίθετο συνέβη με όλες τις επι
μέρους πλευρές της «ευσυνειδησίας». Είναι 
πιθανό ότι οι γονείς ασχολούνται με το νοη- 
τικό δυναμικό του παιδιού περισσότερο στα 
πρώτα χρόνια της ζωής του, καθώς ανησυ
χούν για το επίπεδο αυτής της ζωτικής 
πλευράς της ανάπτυξης. Το ενδιαφέρον τους 
αυτό μειώνεται στη συνέχεια διότι είτε (α) 
έχουν πλέον επαρκή στοιχεία για τα νοητικά 
χαρακτηριστικά του παιδιού, είτε (β) το εν
διαφέρον τους μετατίθεται σε συναφείς δε
ξιότητες και χαρακτηριστικά άκρως απαραί
τητα για τη σχολική επιτυχία. Τέτοια χαρα
κτηριστικά είναι η τάξη, η οργάνωση, η εμ
μονή, η επιμέλεια, τα οποία συγκεντρώνουν 
περισσότερες περιγραφικές μονάδες από τα 6

Πίνακας 2
Ποσοστά μονάδων περιγραφής που έδωσαν οι γονείς για τις τέσσερις ηλικίες παιδιών στις 

εννέα μικρότερες κατηγορίες χαρακτηριστικών προσωπικότητας

Ηλικία (έτη) 3
%

6
%

9
%

12
% Ρ

Σύνολο
%

VI. Ανεξαρτησία 1.8 1.3 1.5 0.9 1.4
VII. Ωριμότητα 2.0 2.1 1.0 1.6 0.007 1.6
VIII. Σωματική υγεία 0.5 0.0 0.2 0.0 0.001 0.2
IX. Ρύθμιση καθημερινών λειτουργιών 1.6 0.9 0.4 0.3 0.000 0.8
X. Συμπ/φορά σύμφωνη προς το φύλο 2.3 1.7 1.7 2.2 1.9
XI. Σχολική επίδοση 1.4 3.6 4.1 3.5 0.000 3.2
XII. Επιθυμία για σωματική επαφή 2.2 1.0 0.5 0.5 0.000 1.0
XIII. Σχέσεις με οικογένεια 6.3 6.3 5.7 6.1 6.1

α. Σχέσεις με αδέλφια 4.5 4.4 3.8 3.7 4.1
β. Σχέσεις με γονείς 1.8 1.8 1.8 2.4 2.0

XIV. Ασαφείς περιγραφές 1.9 2.6 2.1 2.7 2.3
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χρόνια και μετά (Prior, Sanson, & 
Oberklaid, 1989).

Κατηγορίες VI-XIII. Όπως φαίνεται 
στον Πίν. 2, οι κατηγορίες αυτε'ς απαντώ- 
νται με πολύ μικρή συχνότητα στις γονεϊκές 
περιγραφε'ς. Εξαίρεση αποτελεί η κατηγορία 
«σχέσεις με την οικογένεια» (6.1% των περι
γραφών αφορούν αυτή τη διάσταση), που 
αντιπροσωπεύει μια σημαντική -και ενδια
φέρουσα για όλους τους εμπλεκόμενους- 
πλευρά της παιδικής συμπεριφοράς, χωρίς, 
ωστόσο, διαφοροποιήσεις από ηλικία σε ηλι
κία.

Από τις υπόλοιπες κατηγορίες αξίζει να 
σημειωθεί (α) η μείωση της συχνότητας με 
την οποία περιγράφεται η «ρύθμιση καθημε
ρινών λειτουργιών» από τα 3 χρόνια και με
τά, μια μείωση που οδηγεί ουσιαστικά σε 
απουσία αυτού του χαρακτηριστικού στα 12 
χρόνια, και (β) η αύξηση των περιγραφών 
για τη «σχολική επίδοση». Και οι δύο αυτές 
διαφορικές τάσεις αντικατοπτρίζουν διαφο
ρετικά αναπτυξιακά χαρακτηριστικά και 
αναπτυξιακούς στόχους κάθε ηλικίας.

Συμπεράσματα

Η παρούσα έρευνα, με την πρωτότυπη 
μεθοδολογική προσέγγιση που υιοθέτησε - 
ελεύθερη, σε φυσικό λόγο, περιγραφή της 
παιδικής/εφηβικής προσωπικότητας - και 
την «τολμηρή» υπόθεση που διατύπωσε σε 
σχέση με τους Πέντε Μεγάλους Παράγοντες 
της ενήλικης προσωπικότητας, επιτρέπει 
την εξαγωγή ορισμένων πρώτων συμπερα
σμάτων:

Είναι φανερό ότι στην παιδική προσωπι
κότητα, όπως αποδίδεται στις γονεϊκές ελεύ
θερες περιγραφές, μπορούν να εντοπιστούν, 
από τα 3 ακόμη χρόνια, βασικές πλευρές της

ενήλικης προσωπικότητας, όπως η εξωστρέ- 
φεια (28.1%), η προσήνεια (25.4%), η πνευ
ματική καλλιέργεια/νόηση (14.3%) και η συ
ναισθηματική σταθερότητα (8.5%). Ακόμα 
και για ένα χαρακτηριστικό που θεωρείται 
γνώρισμα της ενήλικης ζωής, όπως η ευσυ
νειδησία, ανιχνεύτηκαν «προάγγελοί» της 
στη νηπιακή ηλικία. Αντίθετα, κατηγορίες 
με χαρακτηριστικά πέραν των πέντε μεγά
λων παραγόντων, που προστέθηκαν με βάση 
την εξελικτική βιβλιογραφία (κατηγορίες VI 
έως XIII), δεν συγκέντρωσαν υψηλά ποσο
στά συχνότητας στις γονεϊκές περιγραφές.

Ωστόσο, οι διαφοροποιήσεις που παρατη
ρήθηκαν στις τέσσερις ηλικιακές ομάδες 
αποτελούν ισχυρή ένδειξη ότι η παιδική 
προσωπικότητα έχει χαρακτηριστικά που 
την διαφοροποιούν από την ενήλικη προσω
πικότητα. Οι διαφοροποιήσεις αυτές είναι 
ποιοτικές και ποσοτικές. Για παράδειγμα, οι 
κατηγορίες «δυνατότητα να καθοδηγείται», 
«ανεξαρτησία», «ωριμότητα», «ρύθμιση κα
θημερινών λειτουργιών» και «επιθυμία για 
σωματική επαφή» αντιπροσωπεύουν γνωρί
σματα τα οποία χαρακτηρίζουν μόνο - ή κυ
ρίως - την αναπτυσσόμενη προσωπικότητα 
και όχι εκείνη του ενηλίκου. Αυτό εξηγεί εν 
μέρει και το γεγονός ότι τα γνωρίσματα αυ
τά απαντούν με ελαττούμενη (ή και εξαρχής 
μηδενική) συχνότητα. Από το άλλο μέρος, η 
ποσοτική διάσταση των διαφορών μεταξύ 
παιδικής και ενήλικης προσωπικότητας εί
ναι φανερή σε χαρακτηριστικά όπως «τιμιό- 
τηταΑριλαλήθεια» και «ευσυνειδησία» (με 
τις επιμέρους πλευρές της), η σημασία των 
οποίων αυξάνει σταθερά από ηλικία σε ηλι
κία, προσεγγίζοντας έτσι αντίστοιχα χαρα
κτηριστικά της ενήλικης προσωπικότητας.

Τόσο το στοιχείο των ποιοτικών και πο
σοτικών αυτών διαφοροποιήσεων, όσο και 
το γεγονός ότι μητέρες και πατέρες βασικά
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συμφωνούν στις εκτιμήσεις τους, πιστοποι
ούν - από διαφορετική κατεύθυνση το καθέ- 
να - την εγκυράτητα του εννοιολογικού συ
στήματος κωδικοποίησης που εφάρμοσε η 
παρούσα έρευνα.
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This study presents data of the first phase of am international research project 
ABSTRACT on children’s personality characteristics as assessed by parents in natural

language. Four hundred and fifty-eight mothers and fathers of children 3-, 6-, 
9-, and 12-years old freely described their children’s personality/behavior. Utterances (adjectives or 
phrases representing a single personality characteristic) were coded into 14 conceptual categories, 
five of which (extraversion, agreeableness, conscientiousness, emotional stability, and 
intellect/culture) represent the widely known big five factors of the adult personality, while the rest 
eight reflect developmental personality characteristics (independence, maturity, health, 
rhythmicity, appearance/gender appropriate behavior, cuddliness, school achievement, and family 
relations). More than 807c of parental descriptors were devoted to the Ibig fiveM, while noteworthy 
developmental changes were observed from age to age, which evidently reflect developmental needs 
and goals. Generally, results are discussed as presenting a strong evidence for a continuity between 
child and adult personality.

Key - words: personality characteristics, Ibig-fiveM, children, adolescents, parental descriptions


